



世界精神卫生日

促进儿童心理健康 共同守护美好未来

10月10日是第32个世界精神卫生日,市第四人民医院联合亭湖区卫健委在迎宾公园开展大型科普宣传活动,通过举行健康义诊、提供心理健康咨询服务、五行健康操展示、派发宣传资料等,呼吁社会各界——

关注精神卫生 守护心理健康

□记者 姜琰

“当天上午,我们专门组织心理咨询中心、医学睡眠中心、医院精神科、医学心理科等专家走进迎宾公园开展心理健康惠民义诊,医护人员还现场带领群众一起放松心情做五行健康操……”市第四人民医院医务科科长、市心理咨询中心主任医师周爱华说,该院联合亭湖区卫健委通过发放宣传资料、免费测血压,以及安排专科医生开展心理咨询服务和义诊等形式,广泛宣传精神卫生科普知识,吸引了很多市民前来咨询和问诊。

日前,国家卫健委、教育部联合发布了《关于开展2023年世界精神卫生日宣传活动的通知》,确定今年全国宣传主题为“促进儿童心理健康,共同守护美好未来”。周爱华表示,情绪管理能力是中学生心理健康发展的重要方面,其与心理健康水平呈正相关,少年儿童能否合理调节自己的情绪波动、重新适应学习和生活,直接影响着其未来的人格发展。

为了给发育中的初高中生提供更有针对性的帮助,基于严重精神障碍多在青壮年发病的特点,10月9日下午,由市第四人民医院公共卫生科、精防科、医务科和亭湖区卫健委、便仓镇人民政府、便仓镇卫生院、亭湖区心理卫生协会等单位共同举办的世界精神卫生日主题活动走进便仓初级中学。本次活动围绕“情绪管理”开展心理健康讲座,并为有需要的同学提供一对一、面对面的心理健康服务,进而增强少年儿童情绪管理的能力,旨在进一步提高在校学生与老师对心理健康核心知识和精神障碍早期症状的知晓率。

“青少年儿童是国家的未来、民族的希望,青少年儿童的健康成长事关全民健康、社会稳定和家庭幸福。”市心理咨询中心、市四院副主任医师沈素梅说,近年来发布的国民心理健康发展报告显示:我国青少年儿童的抑郁检出率为24.6%,其中轻度抑郁为17.2%,重度抑郁为7.4%。青少年儿童的抑郁检出率会随年级的升高而升高,有部分孩子甚至长期处于情绪低谷。因此,提升社会公众对青少年儿童精



活动现场。(市第四人民医院供图)

神心理问题的认知已经刻不容缓。

“关注青少年精神卫生、守护儿童心灵健康应该从科学沟通开始。”沈素梅表示,应对孩子的“心灵感冒”,做好科学的沟通可以从以下几点着手:父母首先要理解和信任孩子,学习不是易事。孩子累了烦了正常,父母多给点安慰。同时要接受孩子不完美,发现其亮点,认同差异。孩子都有自尊心,父母要多倾听、鼓励及表扬,鼓励和表扬会让孩子更有自信心,对学习及生活充满激情。此外,家长要多陪伴孩子,多与孩子沟通。孩子不仅仅有学习,还有快乐和健康。因此,家庭应该建立良好的亲子关系,没有良好的亲子关系一切努力都白费,就算学习再好也培养不出优秀的孩子。如果孩子出现心理问题,父母要理性地面对,积极帮助孩子寻求专业医疗机构的帮助。

“就像我们常见的身体感冒一样,孩子出现心理疾病很普通,遭遇精神疾病和心理问题,大可不必惊慌失措、悲观,只要积极面对,绝大多数孩子治疗后都挺好,治疗方式既不复杂也不难。”周爱华建议,对于患上心理疾病的孩子不应讳疾忌医,即使一时难治,只要不放弃,孩



重视儿童心理问题

国家政策要求,把学生心理健康工作贯穿学校、家庭、社会各方面。守护儿童心理健康,更要发挥家校协同优势。具体实施过程,家长应该注意什么呢?权威专家对热点问题,做出了解读。

如何甄别孩子是否有心理健康问题?

首都医科大学附属北京安定医院儿童精神医学首席专家郑毅:在日常生活当中,要注意孩子情绪、行为上潜移默化的变化,比如睡眠习惯改变,睡不着觉,失眠、早醒、睡眠过多,或者进食出了问题,食欲特别不好,心情很不好,这些变化要注意观察。如果这个孩子的情绪和行为,给他自身或者周围人带来了持续的麻烦和痛苦,这都可能是心理障碍的一些早期表现。

青春期叛逆的表现是否属于心理问题?

首都医科大学附属北京安定医院儿童精神医学首席专家郑毅:应该算是正常的心理和生理发展的过程,但是,如果这个问题超出了一般的青春期逆反变化的程度,比如说给他的情绪行为带来了很严重的困扰和痛苦,影响到了他的社会功能,影响了学习,影响了生活,甚至影响了别人或者攻击、干扰了别人,这个时候就不能简单归结为青春期的问题了。

众说健康

[微信公众平台]

儿童心理健康如何守护?

专家解答→



请扫码阅读